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Provvedimento di approvazione delle specifiche tecniche di trasmissione dei flussi 
informativi previsti dall’articolo 28/ter del Decreto del Presidente della Repubblica 
29 settembre 1973 n. 602, che disciplina il pagamento dei ruoli con la 
compensazione volontaria con i crediti erariali, nonché delle relative modalità di 
movimentazione e rendicontazione delle somme che transitano sulle contabilità 
speciali. 
  
  

IL DIRETTORE DELL’AGENZIA  
 

In base alle attribuzioni conferitegli dalle norme riportate nel seguito del 

presente provvedimento, 

 
Dispone: 

 

L’approvazione delle specifiche tecniche di trasmissione dei flussi informativi e 
delle attività necessarie per il pagamento dei ruoli con la compensazione di crediti 
erariali rimborsabili con ordinativi collettivi di pagamento, nonché le modalità di 
movimentazione e rendicontazione delle somme che transitano sulle contabilità 
speciali e le modalità di richiesta e di erogazione dei rimborsi spese. 

 

Motivazioni 

L’art. 2, comma 13, del decreto legge del 3 ottobre 2006, n. 262, ha introdotto 

l’art. 28-ter nel decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 602, al 

fine di permettere il pagamento mediante compensazione volontaria dei debiti iscritti a 

ruolo con i crediti d’imposta. Nell’allegato 1 sono stabilite le specifiche tecniche della 

procedura informatica necessaria per svolgere le attività descritte nell’allegato 2. 

 

 



 

Riferimenti normativi 

a) Attribuzioni del Direttore dell’Agenzia delle Entrate: 

Decreto legislativo del 30 luglio 1999, n. 300 (art. 57; art. 62; art. 66; art. 67, 

comma1; art. 68, comma 1; art. 71, comma 3, lettera a); art. 73, comma 4); 

Decreto del Ministro delle Finanze 28 dicembre 2000, pubblicato nella Gazzetta 

Ufficiale n. 9 del 12 febbraio 2001; 

Statuto dell’Agenzia delle Entrate, pubblicato nella Gazzetta Ufficiale n. 42 del 20 

febbraio 2001 (art. 5, comma 1; art. 6, comma1). 

b) Organizzazione interna delle strutture di vertice  dell’Agenzia delle Entrate: 

Regolamento di Amministrazione dell’Agenzia delle Entrate, pubblicato nella 

Gazzetta Ufficiale n. 36 del 13 febbraio 2001 (art. 2, comma 1); 

c) Disciplina normativa di riferimento 

Decreto del Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 602, e successive 

modificazioni ed integrazioni: disposizioni sulla riscossione delle imposte sul 

reddito; 

Decreto Direttore Generale del Dipartimento delle Entrate del Ministero delle 

Finanze 1° febbraio 1999, pubblicato in Gazzetta Ufficiale n. 28 del 4 febbraio 

1999; 

Decreto legislativo 26 febbraio 1999, n. 46, e successive modificazioni ed 

integrazioni: riordino della disciplina della riscossione mediante ruolo, a norma 

dell’articolo 1 della legge 28 settembre 1998, n. 337; 

Decreto legislativo 13 aprile 1999, n. 112, e successive modificazioni ed 

integrazioni: riordino del servizio nazionale della riscossione, in attuazione della 

delega prevista dalla legge 28 settembre 1998, n. 337; 

Decreto del Direttore generale del Dipartimento delle Entrate del Ministero delle 

Finanze del 21 novembre 2000, pubblicato in Gazzetta Ufficiale n. 30 del 6 febbraio 

2001; 

Decreto 29 dicembre 2000, e successive modificazioni ed integrazioni: 

individuazione delle imposte da rimborsare mediante procedure automatizzate, 

pubblicato in Gazzetta Ufficiale n. 42 del 20 febbraio 2001; 

 



 

Decreto legge 3 ottobre 2006, n. 262, art. 2 convertito con modificazioni dalla legge 

24 novembre 2006, n. 286: disposizioni urgenti in materia tributaria e finanziaria. 

 

Roma, 29 luglio 2008 

IL DIRETTORE DELL’AGENZIA 
F.to   Attilio Befera 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ALLEGATO 1 
 

FLUSSO CONTENENTE I DATI RELATIVI  
ALLE COMPENSAZIONI RUOLI RIMBORSI 

 
 
 
 
 
 
 

- RELEASE R01 – 
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TRACCIATO FORNITURA RIMBORSI DA SOTTOPORRE A CONTROLLO DI 
COMPENSAZIONE CON RUOLI  

Il flusso inviato dall’Amministrazione finanziaria ad Equitalia Servizi SpA contiene le 
informazioni relative ai rimborsi erogabili da sottoporre a controllo di compensazione nei 
confronti dei contribuenti per i quali risultino posizioni debitorie nei confronti dell’erario. 
 
Il flusso è composto dai seguenti tipi record: 

− record RC0 = record di testa: contiene le informazioni relative al  file contenuto nella 
trasmissione 

− record RC1 =   record beneficiario di rimborsi da sottoporre a controllo di 
compensazione con ruoli  

− record RC2 =   record rimborsi da sottoporre a controllo di compensazione con ruoli  

− record RC9 =  record di coda : contiene i totali riferiti all’intera trasmissione. 

I campi indicati nel presente tracciato devono essere conformi alle specifiche e correttamente 
impostati, così come riportato nelle singole descrizioni.  
I campi alfanumerici devono essere allineati a sinistra con spazi a destra, quelli non 
valorizzati devono essere impostati a spazi; i campi numerici valorizzati devono essere 
allineati a destra con zeri a sinistra, quelli non valorizzati devono essere impostati a zero.  
Non sono ammessi valori non compresi nel set di caratteri alfanumerici (low-value , high-
value). 
 

La  lunghezza di tutti i tipi record è di 300 byte.  



 

 

All’interno del flusso logico la successione dei record è la seguente: 

 

− RC0   

− RC1  

o RC2 

o RC2 

o RC2  

− RC1  

o RC2 

o RC2 

o RC2  

− RC9  

Gli importi verranno espressi: 

− in  centesimi di EURO  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RC0 

Record tipo RC0  (record di testa) 

Contiene i dati identificativi dell’intero flusso trasmesso.  
 

Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Note 
1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RC0 
2 Identificativo file 

(RRC) 
020 AN Univoco per ogni file inviato. Deve 

essere valorizzato con: 
- Sigla (3 byte A.N.) vale RRC 
- Codice ente (5 byte) vale ‘00001’ 
- Anno (4 byte N) di creazione file 
- Progressivo (8 byte N) maggiore 

di zero 

 

3 Data creazione 
file 

008 N Data di creazione del file. AAAAMMGG 

4 Release 
 

003  AN Contiene l’indicazione della release 
del file  

Vale   R01 

5 Filler  266 AN   



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RC1 

Record tipo RC1 (record beneficiario dei rimborsi da sottoporre a controllo di 
compensazione).  

Contiene i dati relativi al beneficiario dei rimborsi  

    
Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Note 

1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RC1 
2 Progressivo 

record 
007 N Progressivo del record nell’ambito 

della fornitura 
 

Dati anagrafici del beneficiario del rimborso 
3 Codice fiscale 

beneficiario  
016 AN Codice fiscale beneficiario del 

rimborso 
E’ il soggetto 
su cui verificare 
la presenza di 
ruoli 
compensabili 

4 Cognome 030 AN  Impostato se 
beneficiario 
persona fisica 

5 Nome 030 AN  Impostato se 
beneficiario 
persona fisica 

6 Denominazione 060 AN  Impostato se 
beneficiario 
diverso da 
persona fisica 

7 Comune di 
nascita 

025 AN  Impostato se 
beneficiario 
persona fisica 

8 Provincia di 
nascita 

002 AN  Impostato se 
beneficiario 
persona fisica 

9 Data di nascita 010 AN La data è  nel formato AAAA-MM-
GG 

Impostato se 
beneficiario 
persona fisica  

10 Comune 
domicilio fiscale 

025 AN   

11 Provincia 
domicilio fiscale 

002 AN   

12 Indirizzo 
domicilio fiscale 

035 AN   

13 Cap domicilio 
fiscale 

005 N   

14 Importo totale 
dei rimborsi 

015 N Importo totale dei rimborsi  E’ la somma 
dei campi 8 e 9 
dei tipi rec. 
RC2 riferiti ad 
uno stesso RC1 

15 Filler 035 AN   



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RC2 

Record tipo RC2 (record rimborso da sottoporre a controllo di compensazione).  

Contiene i dati relativi al rimborso che può essere oggetto della compensazione  

    
Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Note 

1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RC2 
2 Progressivo 

record 
007 N Progressivo del record nell’ambito 

della fornitura 
 

Identificativo rimborso                                                            
3 Codice fiscale 

intestatario 
016 AN Codice fiscale intestatario del 

rimborso   
Il dato serve per 
essere riportato 
sulla proposta 
di 
compensazione 

4 Codice fiscale 
beneficiario  

016 AN Codice fiscale beneficiario del 
rimborso 

E’ il soggetto 
su cui verificare 
la presenza di 
ruoli 
compensabili 

5 Anno imposta 004 N Anno d’imposta relativo al rimborso  
6 Tipo rimborso 002 AN Tipologia d’imposta oggetto di 

rimborso  
Vedi All. 1 

7 Protocollo   AN Protocollo identificativo dell’istanza 
di rimborso o della dichiarazione  

 

Dati contabili del rimborso                                                            
8 Importo capitale 015 N Importo del rimborso riferito al 

capitale  
 

9 Importo interessi 015 N Importo del rimborso riferito agli 
interessi 

 

10 Filler 222 AN   



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RC9 

Record tipo RC9  (record di coda) 

Contiene i dati identificativi dell’intero flusso trasmesso.  
 

Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Valori assunti 
1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RC9 
2 Identificativo file 020 AN Come impostato sul record RC0  
3 Data creazione 

file 
008 N Come impostato sul record RC0 AAAAMMGG 

4 Nro. Record RC1 007 N Numero record di tipo ‘RC1’  
5 Nro. Record RC2 007 N Numero record di tipo ‘RC2’  
6 Totale capitale 

rimborsi 
erogabili 

015  Importo totale riferito al capitale dei 
rimborsi erogabili presenti nel file 

E’ la somma 
del campo 8 dei 
tipi rec. RC2  

7 Totale interessi 
rimborsi 
erogabili 

015  Importo totale riferito agli interessi dei 
rimborsi erogabili presenti nel file 

E’ la somma 
del campo 9 dei 
tipi rec. RC2 

8 Importo totale 
rimborsi 
erogabili 

015 N Importo totale dei rimborsi erogabili 
presenti nel file 

Somma dei due 
campi 
precedenti. 
Deve 
coincidere con 
la somma del 
campo 14 dei 
tipi rec. RC1 

9 Filler  210 AN   
 

  

 

 



 

TRACCIATO FORNITURA DATI COMPENSAZIONI RUOLI/RIMBORSI 

 
Il flusso inviato da Equitalia Servizi Spa contiene le informazioni necessarie 
all’Amministrazione finanziaria per espletare le successive regolazioni contabili per 
l’erogazione agli stessi agenti della riscossione delle somme  necessarie a dare corso alla 
proposta di compensazione e per l’erogazione attraverso le procedure ordinarie dei rimborsi 
residui o non compensabili.   
 
Il flusso è composto dai seguenti tipi record: 

− record RR0 = record di testa: contiene le informazioni relative al  file contenuto nella 
trasmissione 

− record RR1 =   record accredito per beneficiario di rimborsi sottoposto a controllo di 
compensazione con ruoli; contiene l’importo da accreditare sulla contabilità dell’agente 
della riscossione  

− record RR2 =   record ruoli oggetto di compensazione  

− record RR9 =  record di coda : contiene i totali riferiti all’intera trasmissione. 

Per ogni flusso RRC ricevuto, Equitalia Servizi dovrà inviare un solo flusso RRR completo 
con le risposte per tutti i Codici Fiscali presenti sul flusso RRC entro i 12 giorni dalla 
ricezione del flusso RRC. 

I campi indicati nel presente tracciato devono essere conformi alle specifiche e correttamente 
impostati, così come riportato nelle singole descrizioni.  
I campi alfanumerici devono essere allineati a sinistra con spazi a destra, quelli non 
valorizzati devono essere impostati a spazi; i campi numerici valorizzati devono essere 
allineati a destra con zeri a sinistra, quelli non valorizzati devono essere impostati a zero.  
Non sono ammessi valori non compresi nel set di caratteri alfanumerici (low-value , high-
value). 

La  lunghezza di tutti i tipi record è di 300 byte.  



 

All’interno del flusso logico la successione dei record è la seguente: 

− RR0   

− RR1  

o RR2  

o RR2 

o RR2 

− RR1  

o RR2  

o RR2 

o RR2 

− RR9 record di coda : contiene i totali riferiti all’intera trasmissione. 

Gli importi verranno espressi: 

− in  centesimi di EURO  



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RR0 

Record tipo RR0  (record di testa) 

Contiene i dati identificativi dell’intero flusso trasmesso.  
 

Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Note 
1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RR0 
2 Identificativo file 

(RRR) 
020 AN Univoco per ogni file inviato. Deve 

essere valorizzato con: 
- Sigla (3 byte A.N.) vale RRR 
- Codice ente (5 byte) vale ‘00001’ 
- Anno (4 byte N) di creazione file 
- Progressivo (8 byte N) maggiore 

di zero 

 

3 Data creazione 
file 

008 N Data di creazione del file. AAAAMMGG 

4 Release 
 

003  AN Contiene l’indicazione della release 
del file  

Vale   R01 

5 Identificativo file 
(RRC) 

020 AN Deve riportare l’dentificativo del 
flusso RC0 a cui le informazioni si 
riferiscono Deve essere valorizzato 
con: 
- Sigla (3 byte A.N.) vale RRC 
- Codice ente (5 byte) vale ‘00001’ 
- Anno (4 byte N) di creazione file 
- Progressivo (8 byte N) maggiore 

di zero 

 
 
 
 
 
 

 

6 Filler 246 AN   



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RR1 

Record tipo RR1 (record accredito per beneficiario di rimborsi sottoposto a controllo di 
compensazione con ruoli; contiene l’importo da accreditare sulla contabilità dell’agente 
della riscossione).  

Contiene i dati relativi al beneficiario del rimborso sottoposto a compensazione  

 

   
Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Note 

1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RR1 
2 Progressivo 

record 
007 N Progressivo del record nell’ambito 

della fornitura 
 

Dai sul beneficiario                                                            
3 Codice fiscale 

beneficiario  
016 AN Codice fiscale beneficiario del 

rimborso 
E’ il soggetto 
su cui sia stata 
verificata la 
presenza di 
ruoli 
compensabili 

4 Flag presenza di 
ruoli 

001 N Indica per il beneficiario la presenza 
di ruoli. Vale: 
1 – ruoli assenti 
2 – ruoli presenti 

 

5 Flag presenza di 
ruoli notificati 

001 N Indica per il beneficiario la presenza 
di almeno un ruolo notificato per AE o 
Ente Convenzionato  
vale: 
1 – ruoli notificati assenti 
2 – ruoli notificati presenti 

 

6 Flag presenza di 
ruoli non 
notificati 

001 N Indica per il beneficiario la presenza 
di almeno un ruolo non notificato per 
AE o Ente Convenzionato  
vale: 
1 – ruoli non notificati assenti 
2 – ruoli non notificati presenti 

 

7 Ambito  003 N Ambito cui è stato assegnato l’ultimo 
ruolo per il beneficiario del rimborso  
 
 
 
 
 
 

 

Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Note 



 

8 Data riscontro 010 AN E’ la data da cui decorrono i 90 giorni 
per il calcolo degli importi che devono 
essere messi a disposizione 
dell’agente della riscossione 

Data in cui 
risponde l’AdR. 
Deve essere 
minore o uguale 
alla data di 
creazione del 
flusso; ha 
sempre lo 
stesso valore 
all’interno dello 
stesso tipo rec. 
RR0 per lo 
stesso ambito 
 
 

9 Importo totale 
dei rimborsi 

015 N Importo complessivo dei rimborsi 
spettanti  

E’ la somma 
per CF dei 
campi 8 e 9 del 
rec. RC2 
 

10 Importo 
compensabile 
somme iscritte a 
ruolo 

015 N Importo complessivo che si intende 
impegnare per la proposta di 
compensazione relativo al carico 
originario per le sole partite notificate 

Totale del 
carico iscritto a 
ruoli per tutti i 
carichi che 
vengono 
proposti in 
compensazione. 
E’ la somma 
per CF del 
campo 11 del 
tipo rec. RR2   

11 Importo 
compensabile 
spese + interessi 
mora 

015 N Importo complessivo che si intende 
impegnare per la proposta di 
compensazione relativo alle spese ed 
agli interessi di mora calcolati al 90° 
giorno dalla data del riscontro per le 
sole partite notificate 

Nelle spese 
possono essere 
presenti anche 
spese sostenute 
per procedure 
esecutive + 
spese di notifica 
del ruolo. E’ la 
somma per CF 
del campo 12 
del tipo rec. 
RR2   

12 Importo da 
accreditare  

015 N Importo complessivo da accreditare 
all’agente della riscossione  

E’ la somma 
dei campi 10 e 
11. 
Deve essere 
minore o uguale 
al campo 9. 

13 Filler 198 AN   



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RR2 

Record tipo RR2 (record dei soli ruoli oggetto di compensazione; solo per le partite 
notificate).  

Contiene i dati relativi ai ruoli oggetto di compensazione  

    
Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Note 

1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RR2 
2 Progressivo 

record 
007 N Progressivo del record nell’ambito 

della fornitura 
 

Dai sul beneficiario                                                            
3 Codice fiscale 

beneficiario  
016 AN Codice fiscale beneficiario del 

rimborso 
E’ il soggetto 
su cui c’è stata 
verificata la 
presenza di 
ruoli 
compensabili 

Dai identificativi del ruolo                                                           
4 Codice ente 

impositore 
005 N   

5 Ambito  003 N   
6 Anno ruolo  004 N   
7 Numero ruolo 006 N   
8 Data del visto di 

esecutorietà 
010 AN Data di apposizione del visto di 

esecutorietà. 
Nel formato 
AAAA-MM-
GG 

9 Identificativo 
partita 

096 AN   

10 Data notifica 010 AN Data in cui è stata notificata la 
cartella. 

Nel formato 
AAAA-MM-
GG Contiene 
l’ultima data di 
notifica valida 
presso l’AdR 

11 Importo totale 
carico da 
riscuotere  

015 N Importo complessivo del ruolo ancora 
da riscuotere relativo al carico 
originario che si intende impegnare 
per la proposta di compensazione  

Si riferisce alle 
sole partite 
notificate 

12 Importo totale 
delle spese e degli 
interessi ancora 
da riscuotere  

015 N Importo complessivo del ruolo ancora 
da riscuotere relativo alle spese ed agli 
interessi di mora calcolati al 90° 
giorno dalla data del riscontro che si 
intende impegnare per la proposta di 
compensazione 

Si riferisce alle 
sole partite 
notificate 

13 Filler 105 AN   



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RR9 

Record tipo RR9  (record di coda) 

Contiene i dati identificativi dell’intero flusso trasmesso.  
 

Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Valori assunti 
1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RR9 
2 Identificativo file 020 AN Come impostato sul record RR0  
3 Data creazione 

file 
008 N Come impostato sul record RR0 AAAAMMGG 

4 Nro. Record RR1 007 N Numero record di tipo ‘RR1’  
5 Nro. Record RR2 007 N Numero record di tipo ‘RR2’  
6 Importo totale 

dei rimborsi 
015 N Importo complessivo dei rimborsi 

relativo all’intero flusso. 
E’ la somma 
del campo 9 del 
rec RR1. 

7 Importo 
compensabile 
somme iscritte a 
ruolo 

015 N Importo complessivo che si intende 
impegnare per la/le proposta/e di 
compensazione relativo al carico 
originario per le sole partite notificate 
relativo all’intero flusso. 

E’ la somma 
del campo 10 
del rec RR1. 

8 Importo 
compensabile 
spese + interessi 
mora 

015 N Importo complessivo che si intende 
impegnare per la/le proposta/e di 
compensazione relativo alle spese ed 
agli interessi di mora per le sole 
partite notificate relativo all’intero 
flusso. 

E’ la somma 
del campo 11 
del rec RR1. 

9 Importo da 
accreditare  

015 N Importo complessivo da accreditare 
relativo all’intero flusso.  

E’ la somma 
del campo 12 
del rec RR1. 

10 Filler  195 AN   

 



 

TRACCIATO FORNITURA ESITI COMPENSAZIONI RUOLI/RIMBORSI 

 
Il flusso inviato da Equitalia Servizi Spa contiene le informazioni sull’esito delle proposte di 
compensazioni.   
 
Il flusso è composto dai seguenti tipi record: 

− record RE0 = record di testa: contiene le informazioni relative al  file contenuto nella 
trasmissione 

− record RE1 =   record beneficiario di rimborsi sottoposto a controllo di compensazione 
con ruoli  

− record RE2 =   record accredito utilizzato; è l’importo utilizzato per la compensazione  

− record RR9 =  record di coda : contiene i totali riferiti all’intera trasmissione. 

Il flusso RRE può contenere esiti di più RRC/RRR.  

I campi indicati nel presente tracciato devono essere conformi alle specifiche e correttamente 
impostati, così come riportato nelle singole descrizioni.  
I campi alfanumerici devono essere allineati a sinistra con spazi a destra, quelli non 
valorizzati devono essere impostati a spazi; i campi numerici valorizzati devono essere 
allineati a destra con zeri a sinistra, quelli non valorizzati devono essere impostati a zero.  
Non sono ammessi valori non compresi nel set di caratteri alfanumerici (low-value , high-
value). 

La  lunghezza di tutti i tipi record è di 300 byte.  



 

All’interno del flusso logico la successione dei record è la seguente: 

− RE0   

− RE1  

o RE2  

o RE2 

o RE2 

  

− RE1  

o RE2  

o RE2 

o RE2 

 

− RR9 record di coda : contiene i totali riferiti all’intera trasmissione. 

Gli importi verranno espressi: 

− in  centesimi di EURO  



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RE0 

Record tipo RE0  (record di testa) 

Contiene i dati identificativi dell’intero flusso trasmesso.  
 

Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Note 
1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RE0 
2 Identificativo file 020 AN Univoco per ogni file inviato. Deve 

essere valorizzato con: 
- Sigla (3 byte A.N.) vale RRE 
- Codice ente (5 byte) vale ‘00001’ 
- Anno (4 byte N) di creazione file 
- Progressivo (8 byte N) maggiore 

di zero 

 

3 Data creazione 
file 

008 N Data di creazione del file. AAAAMMGG 

4 Release 
 

003  AN Contiene l’indicazione della release 
del file  

Vale   R01 

5 Filler 266 AN   



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RE1 

Record tipo RE1 (record accredito utilizzato su beneficiario rimborso sottoposto a 
controllo di compensazione).  

Contiene gli esiti per beneficiario del rimborso sottoposto a compensazione 

    
Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Note 

1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RE1 
2 Progressivo 

record 
007 N Progressivo del record nell’ambito 

della fornitura 
 

Dai sul beneficiario                                                            
3 Identificativo file 

(RRC) 
020 AN Identificativo del file a cui gli esiti 

fanno riferimento 
 Deve essere valorizzato con: 
- Sigla (3 byte A.N.) vale RRC 
- Codice ente (5 byte) vale ‘00001’ 
- Anno (4 byte N) di creazione file 
- Progressivo (8 byte N) maggiore 

di zero 

Identificativo 
del file RRC  

4 Codice fiscale 
beneficiario  

016 AN Codice fiscale beneficiario del 
rimborso 

E’ il soggetto 
su cui sia stata 
verificata la 
presenza di 
ruoli 
compensabili 

5 Ambito  003 N   
6 Identificativo 

proposta di 
compensazione 

012 AN Identificativo proposta di 
compensazione nel formato: 

• AAAA 
• ‘  ’ valore da concordare 
• nnnnnnn 

E’ univoco 
all’interno di 
ciascun ambito 

7 Data invio 
proposta di 
compensazione 

010 AN Data in cui è stata inviata la proposta 
di compensazione 

Nel formato 
AAAA-MM-
GG 

8 Data notifica 
proposta di 
compensazione 

010 AN Data in cui è stata notificata la 
proposta di compensazione 

Nel formato 
AAAA-MM-
GG 

9 Tipologia di 
notifica proposta 
di compensazione 

001 AN Valori da stabilire  

10 Data accettazione  
proposta di 
compensazione 

010 AN Data in cui è stata accettata la 
proposta di compensazione. Vale 
come data di  pagamento.  

Nel formato 
AAAA-MM-
GG 

11 Esito proposta 001 AN Valori ammessi: 
A = Accettata 
P = Parzialmente accettata 
N = Non accettata 
D = Esito negativo a seguito di 
sgravio/pagamento successivo alla 
proposta 

 



 

12 Importo 
utilizzato   

015 N Importo effettivamente utilizzato per 
la/ proposta di compensazione 

E’ la somma 
degli importi 
utilizzati 
(campi 11 e 12 
tipo rec. RE2). 

13 Importo 
accreditato 

015 N Importo richiesto originariamente per 
la compensazione (campo 12 del 
record RR1) 

 

14 Importo non 
utilizzato in 
compensazione  

015  N  E’ la differenza 
tra il campo 13 
ed il campo 12. 
Da restituire 
all’amministraz
ione finanziaria 

15 Filler 162 AN   



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RE2 

Record tipo RE2 (record ruoli oggetto di compensazione).  

Contiene i dati relativi ai ruoli oggetto di compensazione  

    
Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Note 

1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RE3 
2 Progressivo 

record 
007 N Progressivo del record nell’ambito 

della fornitura 
 

Dai sul beneficiario                                                            
3 Codice fiscale 

beneficiario  
016 AN Codice fiscale beneficiario del 

rimborso 
E’ il soggetto 
su cui sia stata 
verificata la 
presenza di 
ruoli 
compensabili 

Dai identificativi del ruolo                                                           
4 Codice ente 

impositore 
005 N   

5 Ambito  003 N   
6 Anno ruolo  004 N   
7 Numero ruolo 006 N   
8 Data del visto di 

esecutorietà 
010 AN Data di apposizione del visto di 

esecutorietà. 
Nel formato 
AAAA-MM-
GG 

9 Identificativo 
partita 

096 AN   

10 Articolo di ruolo 003 AN Articolo di ruolo cui si riferisce la 
riscossione a seguito di 
compensazione o procedura c/o terzi. 

 

11 Importo totale 
relativo al 
capitale riscosso 
o sottoposto a 
procedura presso 
terzi  

015 N Importo del ruolo relativo al capitale 
riscosso a seguito di compensazione o 
sottoposto a procedura presso terzi  

 

12 Importo totale 
relativo agli 
interessi ed alle 
spese riscosso o 
sottoposto a 
procedura presso 
terzi  

015 N Importo del ruolorelativo agli interessi 
ed alle spese riscosso a seguito di 
compensazione o sottoposto a 
procedura presso terzi  

 

13 Filler 117 AN   



 

INFORMAZIONI RELATIVE AL RECORD RE9 

Record tipo RE9  (record di coda) 

Contiene i dati identificativi dell’intero flusso trasmesso.  
 

Progr. Nome campo Lungh Formato Descrizione Valori assunti 
1 Tipo record 003  AN Identificativo tipo record RE9 
2 Identificativo file 020 AN Come impostato sul record RE0  
3 Data creazione 

file 
008 N Come impostato sul record RE0 AAAAMMGG 

4 Nro. Record RE1 007 N Numero record di tipo ‘RE1’  
5 Nro. Record RE2 007 N Numero record di tipo ‘RE2’  
6 Totale importo 

utilizzato   
015 N Importo effettivamente utilizzato per 

la/le proposta/e di compensazione 
E’ la somma 
del campo 12 
del rec. RE1. 
.E’ relativo 
all’intero flusso 

7 Totale importo 
accreditato 

015 N Importo richiesto originariamente per 
la compensazione (campo 12 del 
record RR1) 

E’ la somma 
del campo 13 
del rec. RE1. 
.E’ relativo 
all’intero flusso 

8 Totale importo 
non utilizzato in 
compensazione  

015  N  E’ la somma 
del campo 14 
del rec. RE1. 
.E’ relativo 
all’intero flusso 

9 Filler  210 AN   

 



 

ALLEGATI 

 

 

 

Allegato 1 

 

 
Tipo 

rimborso Descrizione 

A1 IRPEF A TASSAZIONE ORDINARIA 
A2 IRPEF A TASSAZIONE SEPARATA 
A3 IMPOSTA LOCALE SUI REDDITI 
A4 IMPOSTA SUL REDDITO DELLE PERSONE GIURIDICHE 
A5 CONTRIBUTO AL SERVIZIO SANITARIO NAZIONALE 
A6 ADDIZIONALE DELL'I.R.PE.F. 
A7 ADDIZIONALE DELL'IMPOSTA LOCALE SUI REDDITI 
A8 ADDIZIONALE DELL'I.R.PE.G 
A9 ILOR DELLE SOCIETA' ED ENTI 

E1 
ECCEDENZA IMPOSTA NON RESTITUITA TRAMITE EMISSIONE DI TITOLI 
DI STATO 

E2 IMPOSTA STRAORDINARIA SUGLI IMMOBILI 
F1 IRPEF A TASSAZIONE ORDINARIA (DA MOD.730) 
F2 IRPEF A TASSAZIONE SEPARATA (DA MOD.730) 
F3 ILOR (DA MOD.730) 
F4 IRPEG (QUADRO RK) 
F5 C.S.S.N. (DA MOD.730) 
F6 ARRETRATO DA LAVORO DIPENDENTE(TASSAZIONE ORDINARIA) 
F7 ARRETRATO DA LAVORO DIPENDENTE(TASSAZIONE SEPARATA) 
G1 IRPEF A TASSAZIONE ORDINARIA (DA ISTANZA) 
G2 IRPEF A TASSAZIONE SEPARATA  (DA ISTANZA) 
G3 ILOR DELLE PERSONE FISICHE (DA ISTANZA) 
G4 IRPEG (DA ISTANZA) 
G5 C.S.S.N. (DA ISTANZA) 
G6 ADDIZIONALE DELL'IRPEF (DA ISTANZA) 
G7 ADDIZIONALE DELL'ILOR (DA ISTANZA) 
G8 ADDIZIONALE DELL'I.R.PE.G. (DA ISTANZA) 
G9 IMPOSTA STRAORDINARIA SUGLI IMMOBILI 
HW IRAP - ISTANZA DEI PROFESSIONISTI 
HZ IRAP - ISTANZA PER ALTRE MOTIVAZIONI 
H1 RITENUTE D'ACCONTO 
H2 CONTRIBUTO STAORDINARIO PER L'EUROPA 
H3 IRAP DELLE PERSONE FISICHE (DA ISTANZA) 
H4 IRAP DELLE SOCIETA' ED ENTI (DA ISTANZA) 
H5 ADDIZIONALE REGIONALE ALL'IRPEF (DA ISTANZA) 
H6 ADDIZIONALE COMUNALE ALL'IRPEF (DA ISTANZA) 



 

 
 
 
 
 
 
 
  
  

Tipo 
rimborso Descrizione 

H7 ADDIZIONALE ILOR DELLE SOCIETA' ED ENTI 
H8 ADDIZ. ILOR DELLE SOCIETA' ED ENTI (DA ISTANZA) 
H9 ILOR DELLE SOCIETA' ED ENTI (DA ISTANZA) 
I1 TASSA CC.GG. REGISTRO IMPRESE (SOCIETA' CESSATE) 
I2 TASSA CC.GG. REGISTRO IMPRESE (CONTENZIOSO) 
I3 TASSA CC.GG. REGISTRO IMPRESE (RIEMISSIONE VAGLIA) 
I4 TASSA CC.GG. REGISTRO IMPRESE (SOCIETA' VIGENTI) 
L1 IRPEF A TASSAZIONE ORDINARIA (DA PROVVEDIMENTO) 
L2 IRPEF A TASSAZIONE SEPARATA (DA PROVVEDIMENTO) 
L3 IMPOSTA LOCALE SUI REDDITI (DA PROVVEDIMENTO) 
L5 C.S.S.N. (DA PROVVEDIMENTO) 
L6 ADDIZIONALE DELL'IRPEF (DA PROVVEDIMENTO) 
L7 ADDIZIONALE DELL'ILOR (DA PROVVEDIMENTO) 
M1 ADDIZIONALE REGIONALE ALL'IRPEF 
M2 IRAP DELLE PERSONE FISICHE 
M3 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RT) 
M4 IRAP DELLE SOCIETA' ED ENTI 
M5 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RQ - SEZ. I) 
M6 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RQ - SEZ.II) 
M7 ECCEDENZE DI VERSAMENTI DI RITENUTE 
M8 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RM) 
M9 ECCEDENZE DI IMPOSTE DA TRIBUTI SOPPRESSI 
N1 ADDIZIONALE COMUNALE ALL'IRPEF 
N2 IRAP DELLE PERSONE FISICHE - SEZ. III QUADRO RX 
N3 IMPOSTA SOSTITUTIVA  QUADRO RT  - SEZ. III Q. RX 
N4 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RY) 
N5 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RJ) 
N6 IRAP DELLE SOCIETA' ED ENTI - SEZ.III QUADRO RX 
N7 RITENUTE - SEZ. III QUADRO RX 
P1 IMPOSTA SOSTITUITVA (ART. 13 L.388/2000) 
P2 IMPOSTA SOSTITUTIVA (ART.14 L.388/2000) 
P3 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RY - SEZ.III) 
P4 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RY - SEZ.IV) 
P5 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RU) SOCIETA' ED ENTI 
P6 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RP) SOCIETA' ED ENTI 
P7 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RQ) SOCIETA' ED ENTI 
P8 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RY) SOCIETA' ED ENTI 
P9 IMPOSTA SOSTITUTIVA (QUADRO RX) SOCIETA' ED ENTI 
Q1 IMPOSTA SOSTITUTIVA PERSONE FISICHE (DA ISTANZA) 
Q2 IMPOSTA SOSTITUTIVA SOCIETA' ED ENTI (DA ISTANZA) 
Q3 IMPOSTA PATRIMONIALE (DA ISTANZA) 



 

Tipo 
rimborso Descrizione 

T1 IRPEF A TASSAZIONE ORDINARIA DA 36-TER 
T2 ADDIZIONALE REGIONALE ALL'IRPEF DA 36-TER 
T3 ADDIZIONALE COMUNALE ALL'IRPEF DA 36-TER 
T4 IRPEG DA 36-TER 
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A .  Invio segnalazione 
 

L’Agenzia delle Entrate, ai fini dell’esecuzione dei rimborsi di imposte sui redditi da 

erogare con le modalità previste dal decreto del 29 dicembre 2000 del Direttore Generale del 

Dipartimento delle Entrate del Ministero delle finanze, trasmette in via telematica ad 

Equitalia Servizi Spa un elenco contenente le informazioni inerenti ai beneficiari di tali 

rimborsi per verificare se essi sono iscritti in ruoli non saldati formati dall’Agenzia delle 

Entrate e dalle agenzie e dagli enti previdenziali con essa convenzionati ai sensi dell’art. 20-

bis, comma 2, del decreto legislativo 26 febbraio 1999, n. 46, e, in caso affermativo, se, per 

tutti i ruoli non saldati a carico degli stessi beneficiari (anche se non emessi dall’Agenzia 

delle Entrate), sia stata notificata la relativa cartella di pagamento (Tracciati RC1 e RC2, 

Allegato 1). 

 

B. Riscontro della segnalazione 
 

Equitalia Servizi Spa, entro 12 giorni dal ricevimento dell’elenco, effettua la verifica 

di cui alla lettera A) e restituisce tale elenco all’Agenzia delle Entrate completo delle 

informazioni necessarie a distinguere i beneficiari di rimborsi che non risultano titolari di 

iscrizioni a ruolo da quelli cui invece corrispondano una o più iscrizioni a ruolo da parte della 

stessa Agenzia delle Entrate e dalle agenzie e dagli enti previdenziali con essa convenzionati 

(Tracciato RR0 – RR9, Allegato 1). 

Per questi ultimi gli elenchi saranno completati anche con le seguenti informazioni di 

dettaglio inerenti ai ruoli emessi a carico dei beneficiari dei rimborsi (Tracciato RR1 e RR2, 

Allegato 1): 

1) il totale delle somme iscritte a ruolo a carico di ciascun beneficiario non riscosse 

alla data del riscontro; 

2) la distinzione tra: 

2.1) partite notificate ed ancora da riscuotere, come previsto dall’articolo 20-bis 

del decreto legislativo 26 febbraio 1999 n. 46;  

2.2) partite non notificate; 



 

3) l’ammontare delle spese e degli interessi di cui all’articolo 30 del decreto del 

Presidente della Repubblica 29 settembre 1973, n. 602, relativi alle somme di cui al 

punto n. 1. Ai soli fini dell’individuazione degli importi che devono essere messi a 

disposizione ai sensi della presente lettera, tale ammontare deve essere individuato 

calcolandolo al novantesimo giorno successivo alla data del riscontro; 

4) l’agente o gli agenti della riscossione che hanno in carico i ruoli oggetto di 

segnalazione e i dati necessari ad accreditare le somme sulle contabilità speciali 

(Tracciato RR1, Allegato 1); 

5) la data di notifica della cartella di pagamento.  

 

C. Partite di ruolo escluse 
 

Sono escluse dalla procedura di compensazione e, quindi, da quelle per le quali 

Equitalia Servizi Spa invia le informazioni di cui alla lettera B, le partite di ruolo:  

1) oggetto di sgravio, di sospensione o rateazione; 

2) per le quali sono stati effettuati versamenti ex art. 12 della legge n. 289 del 27 

dicembre 2002; 

3) per le quali sono stati effettuati pagamenti ai sensi dell’art. 25, comma 3-quater del 

decreto legislativo 18 dicembre 1997, n. 472. 

 

D. Movimentazione delle somme 
 

Entro 30 giorni dalla ricezione delle informazioni di cui alla lettera B, l’Agenzia delle 

Entrate metterà a disposizione dei diversi agenti della riscossione un importo corrispondente 

alla somma degli importi di cui ai punti 1) e 3) della stessa lettera B, nei limiti dell’importo 

dei rimborsi spettanti ai beneficiari di cui al punto 1) della lettera B. 

Le somme oggetto di eventuale compensazione sono accreditate sulle contabilità 

speciali di cui all’articolo 2, comma 1, del decreto del 1° febbraio 1999 del Direttore 



 

Generale delle Entrate del Ministero delle Finanze, con specifica causale di versamento, 

vincolante ai fini dell’utilizzo delle somme da parte degli agenti della riscossione. 

E. Invito alla compensazione 
 

Unitamente all’invio del riscontro di cui alla lettera B), l’agente della riscossione 

sospende le azioni di recupero ed avvia il procedimento di notificazione della proposta di 

compensazione, secondo le modalità previste dall’art. 26 del decreto del Presidente della 

Repubblica n. 602 del 29 settembre 1973, inserendo nella stessa proposta le seguenti 

informazioni: 

1) il riferimento normativo ed i suoi contenuti; 

2) le caratteristiche dei rimborsi e dei ruoli oggetto della proposta (anno/anni 

d’imposta, tipo/tipi d’imposta, importi in euro, data di notifica); 

3) la notizia che l’azione di recupero è sospesa per il periodo utile per aderire o 

rifiutare la compensazione e, se il debito derivante dalle iscrizioni a ruolo risulta 

maggiore del rimborso, la notizia che la sospensione riguarderà esclusivamente le 

somme oggetto del rimborso;  

4) l’indicazione che il contribuente ha un termine di 60 giorni dalla ricezione della 

proposta per rispondere e che l’inutile scadenza di questo termine sarà considerata 

rifiuto della proposta stessa; 

5) l’avvertenza che, fino alla data di eventuale adesione alla compensazione, 

continueranno a decorrere gli aggi di riscossione e gli interessi di cui all’articolo 30 

del decreto del Presidente della Repubblica n. 602 del 1973;    

6) il modello di adesione alla proposta, in duplice copia, di cui una da restituire 

all’agente della riscossione, già compilata nelle parti essenziali; 

7) la notizia che, in caso di rifiuto della proposta (espresso o tacito), la sospensione 

dell’azione di recupero sarà revocata. 



 

F. Revoca della sospensione delle azioni di recupero 
 

L’agente della riscossione, se non riceve una risposta favorevole entro 80 giorni dalla 

notifica della proposta di compensazione, provvede alla revoca della sospensione delle azioni 

di recupero. 

 

G .  Attività scaturenti dalla risposta del contribuente 
 

L’agente della riscossione comunica all’Agenzia delle Entrate, entro 5 giorni lavorativi 

dalla ricezione della risposta del contribuente o dal termine di cui alla lettera F, l’esito delle 

proposte di compensazione (Tracciato RE1 e RE2, Allegato 1) e: 

1) in caso di esito negativo della proposta di compensazione, le somme che l’Agenzia 

delle Entrate aveva accreditato nella contabilità di cui al decreto del 1° febbraio 1999 

del Direttore Generale delle Entrate del Ministero delle Finanze restano su tale 

contabilità speciale, ai fini dello svolgimento delle attività di riscossione coattiva da 

parte del competente agente della riscossione;  

2) in caso di esito positivo (adesione alla compensazione, totale o parziale):  

2.1) l’agente della riscossione, entro il limite dell’importo oggetto di compensazione, 

verserà a proprio favore le somme per le quali il contribuente risulta debitore, ai 

sensi del combinato disposto dell’art. 31 del decreto del Presidente della Repubblica 

n. 602 del 29 settembre 1973 e degli artt. 1193 e 1194 c.c., rilasciando quietanza 

allo stesso contribuente; dalla data di tale pagamento decorre il termine di 

riversamento previsto dall’art. 22, comma 1, primo periodo, del decreto legislativo 

n. 112 del 13 aprile 1999; 

2.2) lo stesso agente della riscossione comunica all’Agenzia delle Entrate gli estremi 

dei versamenti a proprio favore delle somme oggetto di compensazione, distinti per 

ciascun contribuente e per ciascun ruolo di cui il singolo contribuente risulta 

intestatario; le somme messe a disposizione agli agenti della riscossione eccedenti le 



 

compensazioni effettuate potranno essere scomputate dall’accreditamento 

successivo; 

3) la parte delle somme da rimborsare eccedente l’importo oggetto di compensazione 

sarà erogata, a cura dell’Agenzia delle Entrate, direttamente al beneficiario del 

rimborso.  

 

H. Rimborso spese  
 

L’agente della riscossione invia telematicamente all’Agenzia delle Entrate la richiesta 

del rimborso delle spese di cui all’art. 28-ter, comma 5, del decreto del Presidente della 

Repubblica n. 602 del 29 settembre 1973, sostenute per la notifica di ogni proposta di 

compensazione e quelle relative alla gestione degli adempimenti attinenti a tale proposta. 

Si considera richiesta di rimborso la comunicazione, da parte dell’agente della 

riscossione, dell’informazione relativa al perfezionamento, ai sensi di legge, della notifica 

della proposta (Tracciato RE1, Allegato 1).   

Relativamente alle spese vive di notifica delle proposte di compensazione l’agente 

della riscossione ha diritto a percepire, per la notifica di ciascuna di tali proposte, un importo 

corrispondente a quello individuato ai sensi dell’art. 17, comma 7-ter, primo periodo, del 

decreto legislativo 13 aprile 1999, n. 112, e successivi aggiornamenti. 

L’erogazione delle somme spettanti è effettuata entro il 30 giugno di ciascun anno, con 

riferimento alle richieste comunicate nell’anno precedente, in favore di Equitalia Spa, che 

provvede al riversamento di quanto dovuto a ciascun agente della riscossione, sulla base delle 

specifiche indicazioni fornite dall’Agenzia delle Entrate. 

 

I. Altri tipi di rimborso 
 

Per i rimborsi diversi da quelli disciplinati dal presente provvedimento saranno 

emanati successivi e specifici provvedimenti. 


